GM1 ldentifier et reproduire des angles

une partie du plan comprise
| entre deux demi-droites

/

angle aigu

Jl angle droit |

angle obtus J

B Un angle est une partie du plan comprise entre deux demi-droites.
Le point d'intersection des deux demi-droites est le sommet de l'angle.
Les deux demi-droites qui délimitent l'angle sont les cdtés de l'angle.

B Les angles:

C'est l'ouverture de l'angle qui définit sa mesure et pas la longueur de ses cotés.

B Pour reproduire ou comparer des angles, on utilise une équerre, un gabarit ou
un calque. On peut aussi les découper pour les superposer.




GM2 Utiliser Les mesures de durees

aenaire, siecle, année

2 I T \ _~semestre, trimestre, mois
Savoir choisir l'unité S

~Cur :
- ,,,e»/mgny’te, seconde

une droite graduée

. avec

Utiliser les Savoir calculer une durée avec une soustraction
mesures

de durées

Savoir faire
des conversions

® Une durée est le temps qui s'écoule entre deux instants donnés. Pour exprimer

Il est aussi nécessaire de connaitre quelques équivalences :
1 millénaire =1 000 ans / 1 siecle =100ans / 1 jour = 365 (366) jours
1 semestre = 6 mois / 1 trimestre = 3 mois / 1 mois = 28 (29), 30 ou 31 jours
1 jour = 24 heures / 1 heure = 60 minutes / 1 minute = 60 secondes

B Pour calculer une durée (par exemple entre 13h15 et 17hll), on peut :
— Dessiner une droite graduee ;

13 h .~ 14h . 15h 16 h ., 17h
1 1 | )\ | I [ )\ I I ] )\ 1 1 1
Tasmin Tt T LT
45min+1h+1h+1h+ 11 min=..... het..... min

— Effetuer une soustraction. {60 min\
17h11-13h15=3h 56 16 11

DL h DA

-13 h 15

3 h 56




GM3

Utiliser les mesures de longueurs

Les mesures
de longueurs

# /‘ me

mesure principale --> le métre (m) J

‘!"

pour calculer --»
exprimées toutes les
sures dans la méme unité |

——-{Multiples du métre

ectométre (hm) -—> 1 hm = 100 m

d,ec\m‘ef'

Sous-multiples
du métre

0550
AMme
©tre (dam) > 1 dam

e i) == Lodiom =201 0

centimétre (cm) -——> 1cm = 0,01 m

> 1mm=0,001m

® Pour exprimer une mesure de longueur, on doit choisir l'unité la plus
appropriee.

® Pour effecturer des calculs avec des mesures de longueurs, il faut que toutes

les mesures soient exprimées dans la méme unite.

® Il est aussi nécessaire de connaitre quelques équivalences :

lkm = ............... m;lm=.............. cm;1lm=.............. mm
® Tableau :
Multiples du métre Sous-multiples du metre
kilomeélre |hectomeélre| décameétre | meélre | décimélre | centimétre | millimeétre
km hm dam m dm cm mm
1 0 0 0
1 (0} (0}
0,
1000 m=............ dam = .....cc.ceeeen. hm=............... km
1000 mMmMm = ... (o] 0 0 TP dm = ..ccvveenenn. m
lcm=.....cccocenen. dm = ....cc.oeennns m




GM4

Utiliser les mesures de masses

mesure principale --> le gramme (g) }

| pour calculer -->
exprimées toutes les

‘ mesures dans la méme unité |

Les mesures
de masses

Kilogramme (kg) --> 1 kg = 1000 g

(Sa) tOg

Q@
</
m
Me
(dag) ~> 1dag
carome (dg) - 1dg =0:1g
3e)

3
*entigramme (cg) -->1cg = 0,019

Multiples du gramme

r
dmme (hg) --y 1 hg = 100 g

Sous-multiples
du gramme

® Pour exprimer une mesure de masses, on doit choisir l'unité la plus appropriée.

m Pour effecturer des calculs avec des mesures de masses, il faut que toutes les
mesures soient exprimées dans la méme unité.

® |l est aussi nécessaire de connaitre quelques équivalences :

1 Kg;1lq = ccerernenn. kg ;
lhg=...cccoonnn. g;lkg=cciinrnnnn g
® Tableau :
Multiples du gramme Sous-multiples du gramme
t / kg hg dag grcgme dg cg mg
1 0 0 0 0 0 0
1 0 0 0
0 0 0
1 0 0
1000000g=.....0ceeecn Kg = i o t
1000 mg = .o CT = i dg = i g
10000 =....cccceee dag = ..ciinnnns hg = ..o, kg

Attention : méme s’il n'y a pas de nom d’unité pour reprenter une dizaine de kg, il
faut mettre un chffre dans la colonne.




Utiliser Les mesures de contenances

mesure principale —-» le litre (L) }

pour calculer —--»
exprimer toutes les mesures
dans la méme unité

|| Multiples du itre
Les mesures

e contenances
Sous-multiples
du litre

® Pour exprimer une mesure de contenances, on doit choisir l'unité la plus
appropriée.

oo (L) - 1hL =100 L
gontre !
nec

de
<dlitre (dal) --y 1 dal = 10 L

du-—1dL=01L

peciires

centilitre (cL) -=—>1cL =0,01L

07/'//-/.
Iltr'e ML ~-) 1 mL - 0’001 L

Le litre (L) est l'unité principale de contenances.

m Pour effecturer des calculs avec des mesures de contenances, il faut que
toutes les mesures soient exprimées dans la méme unité.

® |l est aussi nécessaire de connaitre quelques equivalences :

1 hL

............... L:;ldak=............... L ;

1dL

............... cL;lchb=...............mL

1m*=1000L

® Tableau :
Multiples du lifre Sous-multiples du lifre
hL dal l'r[e dL cL mL
1 0 0
1
0,
100000 mL = ...ovevene L= hL
1l mb=....... L= dak = ..o hL




GM6 Calculer Le périmétre d’'un polygone

| | " on additionne les longueurs de tous ses cotés
polygone quelconque —

Calculer le périmétre B st 1 e
dun polygone o
polygones ~“rectangle - P=(L+1)x2
) particuliers | g,

%€ quilateral -, p - ¢ x 3

® Pour calculer le périmetre d’un polygone quelconque, on additionne les
longueurs de tous les cotés.

at+tb+c+d+e

C

C
— périmetre du carré :
coté x 4
P=cx4
L
— périmetre du rectangle : 1
(Longueur + largeur) x 2
P=(L+1)x2
— périmetre du triangle équilatéral : c
cote x 3
P=cx3




Longueur du diametre (D) > 2 x r

Longueur du rayon (r) > D : 2

B On peut alors utiliser la formule :

Périmétre =D x T

(Le pé€rimetre d’'un cercle est donc proportionnel a la longueur de son diametre)

m TT se dit « pi ».

IL s’agit d’un nombre découvert par un mathématicien grec, Archimede.

TU = 3, 14 (valeur approchée au centieme)




GMS8  calculer le périmétre d’une figure complexe

A

2m
2m

3m
3m

Quel est le perimetre de cette figure ?




GM9 Utiliser les mesures d’aires

mesure principale --> le métre carré (m?) )

pour calculer --»
— exprimer toutes les mesures
dans la méme unité

arrée km?) —=> 1 km2 = 1000 000 m?

+re C
Multiples ectométre carré (hm?) --> 1 hm? = 10 000 m?2

du meétre carré decap,

Les mesures
d'aires

e A
tre carpe ([dam?) --) 1 dam? = 100 m?

: 2) —-y 1 dm? = 0,01 m?

Sous-multiples
du métre carré

entimétre carré (cm?) --> 1 cm? = 0,000 1 m?

’nl//imé
¢ :
"€ carre imme) -, 1 mm?2 = 0,000 001 m?

® Pour mesurer l'aire d’une surface, on utilise une unite qui a la forme d’un carre.

Si un carré mesure lcm sur lcm, on dit que son aire est de 1 centimétre carré.

— On l'appelle « le centimetre carré » et on l’écrit cm?

— Dans un de carré de 1lcm sur 1cm, il y a 100 petits carrés
de 1 mm de coété (100 mm?2) > 1lcm? = 100 mm?

— Dans un carré de 1m sur 1m, il y a 10 000 petits carrés de 1 cm de coté. On
l'appelle « le métre carré ». On l"écrit : m2.

— Le meétre carré est l'unité principale des mesures d’aires.

®m Pour effectuer des calculs avec des mesures d’aires, il faut parfois convertir.

Multiples du métre carré Sous-multiples du metre carré
melre
km?2 hm? dam? ) dm? cm? mm?
carré m?
T T T T | T |
| | | | | ERKEE
| | | | | | |
a a a 1 oio oo |
| | | | | | |
i 1 00| 0io0| 0! o0 : : :
1CM’ = v, mm®
1M = e cm’




GM10 | calculer l'aire du carré, du rectangle et du triangle

Zi

® On utilise des formules pour calculer l'aire de certains polygones.

AIRE

POLYGONES

coté x coté (c x c)

A

carré

cate

cate

ex: AB=2cm
2 2 x2=4
> l’aire du carré est de 4 cm’

Longueur

rectangle

largeur X Longueur (L x L)

ex: BC=2cm; AB =4 cm
>4 x2=28
- l’aire du rectangle est de 8 cm’

base x hauteur
2

triangle .

hauteur

B

base

ex: CB = 4 cm ; hauteur = 3cm
4x3):2=12:2=6

> l’a?re du triangle est de 6 cm®




GM1l

Distinguer aire et perimetre

RAPPELS :

m Le périmetre d’une figure est la longueur du contour de cette figure. On
mesure un périmétre avec une unité de longueur (km, m, cm...).

& Voir becons GM6, GM7 et GMS8

= L’aire d’une figure est la mesure de sa surface. On mesure l’aire d’une
surface avec une unité d’aire (km*, m*, cm®...).

& Voin leoms GM9 et GMT0

= Des figures peuvent avoir le méme périmétre, mais des aires différentes

P=3x4=.......... m

-o
]

(5+1)X2= ........... m
A=3x3=..........m°

A=5x1=......... m*

= Des figures peuvent avoir la méme aire, mais des périmétres différents.

P=(3x4)x2=.......... m

P=(6+2)x2=...... m
A=3x4=.......... m°

A=6x2=...... m®




GM12 Calculer le volume du pave droit

atre cube --> m?
.. 4 \6adle de volume est le mé
nite 19

mesure Orpre.
=Pondance —-y 1.dm * = 1| ( litre ): 1 m® = 1000 L

3) - 1 km® = 1000 000 000 m* _

Multiples du métre hectométre cube (hm?®) --> 1 hm?* = 1 000 000 m?

cube dép
aAme
€tre cube (dam?) --y 1 dam? = 1000 m?

{dm?) - 1dm? = 0,001 m* |

L.es mesures
du volume du
pavé droit

N cube
d'ec'\(“ gtre
entnmetr'e cube {cm3) --> 1 cm®* = 0,000 001 m?

Sous-multiples du

métre cube
= 0,000 000 001 m?
yolume = Longueur x largeur x hauteur
volume du pavé droit vol )
P Ume du cube = aréte x aréte x aréte

® Pour calculer le volume d’un paveé droit, on utilise la formule :

Volume = Longueur x largeur x hauteur

® Un cube est un paveé droit particulier : toutes les faces sont des carrés.

Volume = aréte x aréte x aréte

® L'unité légale de volume est le metre cube (m3) qui représente un cube de 1m

X 1m X 1m. On utilise aussi les sous-multiples du metre cube (dm?3, cm3, mm3)

Multiples du meétre cube Sous-multiples du métre cube
kilomelre |hectomeélre| décameélre meéfre décimeéfre | cenfimélre | millimetre
cube kms3 cube hm3 | cube dam? | cube m3 cube dms3 cube cm?® | cube mm3

I I I R I I i i

P P P P P P P

T T T T T T T T T T T T T T

BEEEEEEEEENIDDDEEEEE

T T T T T T T T T T T T T T

o+ [t [ r ot [t tifotoiofotoetiof t o
Im3 = .ccviiienenn dm3 = .. cm?3

contenances .




